Einfithrung in Algorithmen Ubungen

Aufgabe 1

Warum ist ein Kochrezept strenggenommen kein Algorithmus.

Aufgabe 2

Zeige schrittweise, wie der klassische Algorithmus von Euklid den ggT(17,5) berechnet,
indem du die Kette aller Zwischenresultate notierst.

Aufgabe 3

Zeige, warum die klassische Version des euklidischen Algorithmus nicht funktioniert, wenn
eine der beiden Zahlen negativ ist, indem du ggT(8, —6) berechnest.

Aufgabe 4

Zeige schrittweise, wie der moderne Algorithmus von Euklid den ggT(17,5) berechnet,
indem du die Kette aller Zwischenresultate notierst.

Aufgabe 5

Zeige schrittweise, wie der moderne Algorithmus von Euklid den ggT(72,116) berechnet,
indem du die Kette aller Zwischenresultate notierst.

Aufgabe 6

Implementiere den klassischen Algorithmus von Euklid als Python-Funktion mit dem
Funktionskopf euklid classic(a, b). Sorge vor dem Ausfithren des Verfahrens dafiir,
dass beide Argumente a und b durch Bildung des Absolutbetrags nicht negativ sind.



Aufgabe 7

Implementiere den modernen Algorithmus von Euklid als Python-Funktion mit dem Funk-
tionskopf euklid classic(a, b). Sorge vor dem Ausfithren des Verfahrens dafiir, dass
beide Argumente a und b durch Bildung des Absolutbetrags nicht negativ sind.

Aufgabe 8

Bestimme fiir jede Funktion f(n) und jede Problemgrosse n die Dauer ¢, wenn der Algo-
rithmus f(n) Sekunden zur Losung des Problems benotigt.

f(n) n=2 n =4 n==~8 n =16

2n 65536
n! 40320 | 2.1-10%

Aufgabe 9

Zu welcher Komplexitétsklasse gehoren die Algorithmen mit der folgenden Laufzeitfunk-
tion T'(n) [in ms].

(a) T(n) = 4n + 5n2 — 2

(b) T(n) = 27+

(c) T(n) =4

(d) T(n) = v/T-6n

() T(n) = log,(234n)

(f) T(n) = (4n + 3)(5n — 4)(Tn — 6)
Aufgabe 10

In welcher Komplexititsklasse befindet sich Ty(n) + Ty(n), wenn Ty(n) € O(n?) und
Ty(n) € O(n?) gilt?
Aufgabe 11

In welcher Komplexitéitsklasse befindet sich T (n)-Ty(n), wenn Ty (n) € O(n?) und Ty(n) €
O(n?) gilt?
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Aufgabe 12

Eine Implementation eines Algorithmus’ hat eine Laufzeitkomplexitit von O(n?) und
benotigt etwa 20 us fiir das Losen eines Problems der Grosse n = 100. Bestimme die
ungefdhre Laufzeit fiir ein Problem der Grosse n = 200.

Aufgabe 13

Eine Implementation eines Algorithmus’ hat eine Laufzeitkomplexitidt von O(y/n) und
bendtigt etwa 10ms fiir das Losen eines Problems der Grosse n = 200. Bestimme die
ungefahre Laufzeit fiir ein Problem der Grésse n = 20000.

Aufgabe 14

Eine Implementation eines Algorithmus’ hat eine Laufzeitkomplexitét von O(log, n) und
benotigt etwa 5s fiir das Losen eines Problems der Grosse n = 1000. Bestimme die
ungefihre Laufzeit fiir ein Problem der Grosse n = 8 000.

Aufgabe 15

Eine Implementation eines Algorithmus’ hat eine Laufzeitkomplexitéit von O(n!) und
benotigt etwa 50ms fiir das Losen eines Problems der Grosse n = 19. Bestimme die
ungefidhre Laufzeit fiir ein Problem der Grosse n = 20.

Aufgabe 16

Bestimme die Komplexitatsklasse des Python Code-Fragments:

s =0
for i in range(0, len(A)):
s += A[i]
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Aufgabe 17

Bestimme die Komplexitétsklasse des Python Code-Fragments:

s =1
for i in range(l, n):
for j in range(l, n):
s = 8 + ix]

Aufgabe 18

Bestimme die Komplexitétsklasse des Python Code-Fragments.

a=4

b = ax**2
c=-b

d = (atb)*c
Aufgabe 19

Bestimme die Komplexitatsklasse des folgenden Code-Fragments:

i=n

s =0

while i > O:
s s +1

i=1il//2

Aufgabe 20

Zu welcher Komplexitétsklasse gehoren die folgenden Algorithmen?

a) Ein Element in einer unsortierten Liste suchen.

(
(b

Zwei Matrizen multiplizieren.

(
(d

)
)
c¢) Eine Liste mit Bubblesort sortieren.
) Die Brute-Force-Losung des Travelling Salesman-Problems.
)

(e) Eine Liste mit zufillig angeordneten Elementen mit Quicksort sortieren.



